

Источник: Таганрогская правда

Дата выпуска: 26.10-01.11.2012

Номер выпуска: 199-201

Заглавие: Первый

Автор: Анатолий Феденко

10 лет назад, 30 октября 2002 года, Таганрог потрясло страшное известие: выстрелом в спину убит мэр города Сергей Иванович Шило. Так, подло и жестоко, была оборвана яркая жизнь, отданная служению людям и любимому городу.

Разве кто-нибудь мог предположить, что его жизненный путь прервется так трагично? Да и сам мэр не считал необходимым беспокоиться о своей безопасности, поэтому никогда не пользовался охраной. Сергею Ивановичу было 55 лет...

В Таганрог полетели телеграммы-соболезнования: от министра культуры Михаила Швыдкого, лидера украинской Партии регионов Виктора Януковича, кузбасского губернатора Амана Тулеева, генерал-полковника Юрия Родионова, из Германии, Болгарии, Турции. У Гроба Господня в Иерусалиме нашими соотечественниками были зажжены свечи. Минутой молчания почтила память Сергея Ивановича Государственная Дума России.

Сергей Иванович Шило руководил Таганрогом целых двенадцать (и каких!) лет, будучи избран вначале председателем исполкома того самого исторического горсовета народных депутатов из двухсот человек, а затем став мэром (главой администрации) нашего города.

Доктор социологических наук, заведующий кафедрой государственного и муниципального права и управления Таганрогского радиотехнического университета, он был членом ряда международных и российских академий. Активный участник и инициатор регионального межгосударственного сотрудничества, с честью носил высокое звание президента Международного Черноморского клуба.

Сергей Иванович пользовался огромным и заслуженным авторитетом не только в Таганроге, но и далеко за его пределами. Главы зарубежных и многих российских городов прислушивались к его мнению. Для многих из них он был образцом руководителя большого масштаба.

В трудные годы пришлось руководить Таганрогом Сергею Ивановичу, когда в запустение и разруху приходили целые регионы с их промышленностью и культурой. Не хватало сил и средств на поддержание базовых, основных, самых важных сфер жизнедеятельности. Сергей Иванович работал с полной самоотдачей, с максимальным напряжением физических и духовных сил. В результате во многом благодаря его мудрой политике и высокому профессионализму Таганрог выстоял. В городе удалось сохранить все важнейшие отрасли промышленности, объекты здравоохранения и культуры, учебные и научные учреждения, всю инфраструктуру.

«За эти 12 лет «ломки» и бесконечных «переходных периодов» мы не снесли ни одного памятника, а, напротив, установили (точнее, воскресили, воссоздали) памятник Александру I» (из интервью с СИ. Шило). Более того, в городе появилась масса нового! Построен роддом, реконструирована Пушкинская набережная, сдана в эксплуатацию Марцевская транспортная развязка, открыты новые троллейбусные маршруты, Академия Ригерта и диагностический центр, создан парк имени 300-летия Таганрога, реконструированы уникальные памятники архитектуры. В целом же в «эпоху Шило» в Таганроге появились сотни новых объектов промышленного, культурного и бытового назначения. Сергей Иванович придерживался принципа: «Желай невозможного - получишь максимум». «Многие не верили, что будет у нас улица Чехова такой, какая она сейчас, и ливневая канализация по улицам Транспортной и Кузнечной. Многие считали мои предложения утопией. Однако они смогли реализоваться...» (из интервью с СИ. Шило).

Те, кому довелось работать с Сергеем Ивановичем, знали его как человека современно мыслящего, готового к внедрению всего нового и передового. Это был мэр-ученый (на его счету более 100 научных работ), мэр-новатор.

На протяжении многих лет Сергей Иванович Шило отстаивал идею создания в Таганроге свободной экономической зоны. Проектирование СЭЗ началось еще в 1992 году, но и в 2001-м при защите диссертации на соискание ученого звания доктора социологических наук мэр подтвердил приверженность этой идее. Сегодня некоторые механизмы СЭЗ, запущенные Сергеем Ивановичем, используются как в Таганроге, так и во многих городах мира. Уверен, если бы Сергей Иванович был жив, многие прогрессивные проекты, включая СЭЗ, были бы реализованы...

19 августа 1991 года. В день создания Государственного Комитета по Чрезвычайному Положению (ГКЧП) и попытки отстранения от власти законно избранного руководства вся огромная страна оказалась на грани развала. И далеко не все тогдашние руководители были на высоте, выдержали выпавшее на их долю испытание на прочность. Руководство нашего города отреагировало мгновенно. Санкт-Петербург и Таганрог первыми в России выступили против путчистов.

У Сергея Ивановича нашлись силы и мужество пойти на такой риск. Он не подчинился Ростовскому областному совету, который выступил в поддержку ГКЧП. Для такого поступка требовались незаурядная отвага и бесстрашие.

А через восемь лет, в 1999 году, Сергей Иванович совершает другой неординарный поступок, требовавший огромного политического и личного мужества. В открытом письме к высшему руководству страны Б. Н. Ельцину, В.С. Черномырдину, Е. Строеву, Г. Селезневу, а также к членам Совета Федерации и депутатам Государственной Думы мэр Таганрога обвинил их в бездарной государственной экономической политике, в том, что они забыли о стране и о людях, а только сотрясают воздух речами на всевозможных заседаниях. Он писал, что руководители местного самоуправления в провинции должны отвечать перед людьми за их провалы - в задержке с выплатой пенсий и детских пособий, за безудержный рост цен... «Мы оказались заложниками бесконечных московских разборок и неразберихи». В заключение СИ. Шило призвал их решительно действовать, пока не наступила национальная катастрофа: «Не болтать, а работать! Надо спасти Россию, а не свои должности!» (полный текст документа можно прочесть в альманахе «Вехи Таганрога» N15 за 2003 г.) На такой продиктованный высочайшей гражданской ответственностью невероятно смелый выпад в сторону правящих «верхов» страны способен исключительно мужественный, решительный, твердый духом человек.

Уделяя много времени и внимания социальным вопросам, Сергей Иванович постоянно заботился об улучшении условий жизни своих земляков, решении их насущных проблем. В приемные дни он встречался с горожанами до глубокой ночи, принимая по 90-100 человек за день. И таганрожцы платили мэру взаимностью за это внимание. Они голосовали за него дважды на выборах главы городского самоуправления, потому что верили Сергею Ивановичу, знали, что он всегда стоит на страже их интересов.

Порой Сергей Шило принимал неожиданные, экстраординарные решения. Таганрожцы до сих пор вспоминают бесплатные трамвай, троллейбус и телефон-автомат, приграничную торговлю. Скольким людям они облегчили жизнь, помогли свести концы с концами!

Проблемы города Сергей Иванович воспринимал как свои личные и работал с утра до ночи практически без выходных. Не каждому дано справиться с такими перегрузками. А как он любил встречаться с молодежью, студентами и школьниками! После таких встреч с ними чувствовал себя воодушевленным, просто окрыленным. Он умел слушать и слышать, умел заражать своей мечтой и энергией!

Сергей Иванович был светлой личностью, с удивительным чувством юмора и доброй открытой улыбкой. Его любимая песня «Белой акации гроздь душистые» (из кинофильма «Дни Турбиных») часто звучала на концертах и презентациях.

Сегодня, десять лет спустя, растут три внучки Сергея Ивановича Шило: Полина, Алиса, Ильяна. Все талантливые - сказываются гены. Все гордятся своим дедушкой.

Гордимся и мы - таганрожцы. Яркая личность и выдающийся мэр Сергей Иванович Шило навсегда вошел в славную историю Таганрога. Он был первым мэром города - Первым и останется в нашей памяти!

ОТ РЕДАКЦИИ

Как нам сообщил начальник Управления МВД России по г. Таганрогу Леонид Завацкий, сбор оперативной информации по делу об убийстве Сергея Ивановича Шило продолжается.

- После того, как меня назначили начальником УМВД Таганрога, я внимательно изучил материалы дела. Могу сказать, что работа по нему ведется самым серьезным образом, - отметил он. - Поступает и обрабатывается оперативная информация по установлению лиц, причастных к убийству. По всей стране разосланы ориентировки подозреваемого. Сейчас уголовное дело находится в следственном управлении следственного комитета РФ по Ростовской области.

Мы обратились за комментарием и к заместителю руководителя следственного отдела по г. Таганрогу следственного комитета РФ по Ростовской области Владимиру Петухову:

- Несмотря на то, что сейчас расследование уголовного дела об убийстве Сергея Шило приостановлено следственным управлением СК РФ по Ростовской области согласно пункту первому части первой статьи 208УПК РФ (приостановление предварительного следствия по причине неустановления лица, подлежащего привлечению в качестве подозреваемого), работа по нему ведется. В тесном сотрудничестве с МВД мы ведем сбор оперативной информации, анализируем и изучаем ее.